

# “五分钟党校” 为基层员工提供“文化早餐”



作者 陈如奏

20年前,时任浙江省委书记习近平同志在各地调研的基础上,提出了“巩固八个基础、增强八种本领”的党建“八八战略”等一系列重要观点和重大举措,为做好非公党建工作指明方向。

2004年,我退休后,受聘到民营企业抓党建、企业文化和思想政治工作。当时,由于企业产权上的独立性、人员上的流动性等问题,时常遇到开会、学习“到课率低”的现象。

针对企业一线党员、职工和广大市场经营户经营任务重、安排更多时间开展集中教育较难的实际情况,我利用网络资源优势,先后开辟“晨学导读”网页版、手机版、音频版。历时18年,“晨学导读”一共发

出7125期,合计播报353万字,每天编发一期,破解了非公企业党建的“三大难题”:一是解决了非公企业员工“培训难”的问题;二是解决了非公企业员工宣传思想工作“接受难”的问题;三是解决了非公企业党建工作中“党员发挥作用难”的问题。

最初的“晨学导读”名为“三分钟晨学”。在担任新雅投资集团党支部书记期间,我增加“晨学”内容,每天打印“三分钟晨学”专页,提前送到“晨学导读”宣讲员手里,以各部门、各车间单位为主开展“三分钟晨学”。

后来,随着我调整到仪邦集团担任党总支书记,为保持工作上的连续性,2007年12月16日开始,转由仪邦集团党委负责收集内容,时长增加到5分钟,并将其更名为“仪邦导读”。

我调整到龙港总商会担任党建指导员后,这块工作转由龙港镇“两新”组织党群服务中心负责,由原来的网络版改为手机版,后又增

加音频版,并将其定名为“晨学导读”。当时,我们与全国电商“百城千园”联动,举行“龙港电子商务平台、龙港党员学习互动平台”开通签约仪式,对两新组织党务工作者进行“学网、懂网、用网”培训,推进“晨学导读”特色品牌和“微型党课”系列教案。

3个主板块、11小栏目、每天“一张纸”、不超500字,“五分钟晨学”成为广大职工群众“营养丰富”的文化早餐,更是“两新”组织广大党务工作者的“微型党课”套餐。它把中央关于在企业进行形势任务教育、普法宣传教育、安全生产教育等指示精神落到实处,把“创建学习型企业、培养知识型员工”的任务落到实处,构建了适应企业党员、职工和市场经营户“碎片化学习、系统化宣贯、网络化操作、常态化推进”的学习机制。

(作者曾任温州市苍南县政协党组副书记、常务副主席等职务。)

## 西湖 眼科筛查进基层

本报讯(通讯员 来敏霞)近日,杭州市西湖区转塘街道葛衙庄社区党群服务中心里,一场针对老年居民眼部保健的科普培训有序开展。

现场,省眼科医院之江院区主治医师郭悦向居民讲解眼科疾病的基本常识以及疾病预防知识。医护人员通过眼科专业设备为辖区内老年居民提供视力测试,主要对白内障、青光眼、角结膜病等各种眼科疾病常规检查,并针对查体情况进行初步诊断,提醒他们平日健康用眼注意事项,保持良好生活习惯。

## 上虞 健康服务进村社

本报讯(通讯员 沈嘉玲 童云丰)重阳节来临之际,绍兴市上虞区小越街道社区卫生服务中心“胡氏眼科”义诊活动走进辖区小越湖村,为村内50多位老人提供免费眼部针灸、洗眼等健康服务,并开展眼健康科学知识宣讲,为老年人送上了一份看得见的“睛”彩。

据悉,该中心经常组织医护人员下村社,通过开设义诊、健康知识讲座等,构筑多种优质服务场景,发挥自身资源优势,为居民送去更多健康福利,引导他们树立正确的健康观念,助力现代社区、健康社区建设。

## 路桥 “金点子”助力教育

本报讯(通讯员 张娅玲)近日,台州市路桥区螺洋街道五老党建共同体的退休干部们走进路桥第四中学,就如何进一步提升学校教育实力进行调研。

座谈会上,学校负责人介绍了学校的基本情况。2020年之前,第四中学存在教育质量较低、教师老龄化、校区环境差等问题。为改善学校状况,老同志们多次到学校进行实地调研,提出许多建设性的“金点子”,并由对第四中学进行教育提升改善。经过两年多的努力,教育发展提案得到落实。



## 待到重阳日 还来就菊花

做手工菊花、吃重阳糕、品菊花茶……

近日,在杭州市钱塘区白杨街道海天社区金秋驿站,“情暖重阳,爱在海天”主题活动热闹开展,金秋驿站老同志与辖区内30名高龄老人欢聚一堂,提前庆祝温馨、快乐的重阳节,共享大家庭的温暖。

本报记者 夏凌 通讯员 柏惠瑛

## @全省老干部

# 省老干部活动中心征集党史史料

本报讯(记者 夏凌)省委老干部局征集中国共产党党史史料资料和实物活动开始了!所征集史料资料和实物将展于升级后的省本级“老党员驿站”(杭州市曙光路45号),助力打造我省离退休干部党建重要窗口。

百余年建党史,每件文物都十分珍贵、每个情景都耐人寻味。本次征集对象主要为1919至1949年期间的史料资料和实物,需具有一定的史料纪念价值。征集类型分为纸质文书类、荣誉证书章类、生活用

品类及其他。纸质文书类包括与党的重大历史事件和重要人物有关的文件、通知、文书、照片、图书、宣传画及手稿、日记、自传、信件、介绍信、入党申请书等;荣誉证书章类包括在重要党内活动及革命活动、重大战役、参加阅兵及重大纪念活动中荣获的勋章、徽章、证书、奖状、喜报,以及代表证、出席证等;生活用品类包括在各个革命时期的随身工作生活用品,参加组织活动的契证、票据、收条、借据等;及其他具有历史纪念价值的照片、

文献资料等。

捐赠人需对史料资料和实物的来源、流传经历、背后故事等提供简要文字说明,经所在单位老干部工作部门审定登记后,集中上报。对无偿捐赠的史料资料和实物,一经陈列,将在展柜中永久具名,并由浙江老干部活动中心颁发收藏证书。

该征集活动将持续至10月底,联系电话为0571-86838959、86838127、86839267。